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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 5/4/2023 

Reunião Ordinária do dia 4 de abril de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira    

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello 

 

No dia quatro de abril do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Partido Social Cristão (PSC); 

secretariada pela vereadora Carmem Glória Almeida Carratte, do Partido Liberal 

(PL). PRESENTES, ainda, os vereadores Allan Campelo da Silva e Daniel Amaral 

Vasconcelos, do Partido Social Cristão (PSC); Samuel da Costa Monteiro, do 

Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); 

Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos e Maria Jacqueline Coelho 

Pinheiro, do União Brasil (UNIÃO); Dione Carvalho dos Santos, Ivo Santos da Silva 

Neto e Joelson Sales Silva, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, João Kennedy 

de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da Mobilização Nacional 

(PMN); Elissandro Amorim Bessa, Elan Martins de Alencar e Wallace Fernandes 

de Oliveira, do Solidariedade (SD); François Vieira da Silva Matos, do Partido 

Verde (PV); Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio José Maia Tavares, 

do Republicanos; Jaildo de Oliveira Silva, do PCdoB; Marcelo Augusto da Eira 

Correa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Luís Augusto Mitoso Júnior, do 

Partido Trabalhista Brasileiro (PTB); David Valente Reis, Lissandro Breval 

Santiago, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Alonso Oliveira de Souza e Marcel 

Alexandre da Silva, do Avante; Raiff Matos Silva Vasconcelos, do Democracia 

Cristã (DC); Roberto Sabino Rodrigues e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do 

Podemos; Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da 

Social Democracia Brasileira (PSDB); Thaysa Lippy Silva de Souza e Jander de 

Melo Lobato, do Progressistas (PP); Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido 

Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB); e Antônio Almeida Peixoto Filho, (Sem 

Partido). JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Gilmar de Oliveira Nascimento 

(Sem Partido); William Robert Lauschner, do Cidadania; e João Carlos dos 

Santos Mello, do Republicanos. Havendo quórum regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e convidou os presentes 

para acompanhar a execução do Hino Nacional Brasileiro. Na sequência, a 

secretária, vereadora Glória Carratte, leu a Ata da sessão ordinária do dia três de 

abril do ano em curso. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos para o 

GRANDE EXPEDIENTE, anunciando a ordem dos blocos e os vereadores inscritos. 

O primeiro orador, vereador Marcelo Serafim, fez menção ao Dia Mundial da 
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Conscientização do Autismo, celebrado no dia dois de abril, propondo aos seus 

pares a discussão do tema na semana em curso. Seguindo, falou sobre a 

importância do tratamento intensivo e precoce para melhorar a vida das crianças 

com Transtorno do Espectro Autista – TEA, citando o exemplo de sua sobrinha, que 

por meio do acompanhamento de uma equipe multiprofissional, principalmente de 

mediadora, estava cursando a faculdade de administração, exibindo, em seguida, 

um vídeo contendo a declaração da referida sobre a importância do cuidado e do 

respeito ao autista. Reconheceu, ainda, as ações da Prefeitura atinentes à questão, 

salientando a necessidade de avanço, para que todas as crianças tivessem os 

mesmos direitos e oportunidades que teve a sua sobrinha. Foi aparteado pelos 

vereadores Bessa, Prof.ª Jacqueline, Prof. Samuel, Wallace Oliveira, Rodrigo 

Guedes, Capitão Carpê e Kennedy Marques. Retomando a palavra, acolheu os 

apartes e, finalizando, reiterou que o seu discurso nada tinha a ver com o 

requerimento votado no dia anterior, apelando à secretária municipal de Saúde, para 

a criação da vaga do profissional de mediação, a fim de atender a demanda das 

crianças autistas e agradeceu à Mesa pela benevolência do tempo. O Presidente 

informou aos seus pares, em especial ao vereador Wallace Oliveira, que jamais se 

posicionaria contra a Casa em suas redes sociais. Em Questão de Ordem, o 

vereador Prof. Samuel invocou o parágrafo único do artigo 142 do Regimento 

Interno, agradeceu a deferência do Presidente e parabenizou o discurso do vereador 

Marcelo Serafim. O Presidente orientou o questionante para que se ativesse ao 

propósito do parágrafo suscitado. Em Questão de Ordem, o vereador Wallace 

Oliveira explicou que, na sua fala anterior, havia afirmado que o Presidente, 

vereador Caio André, estava sendo colocado no processo, tendo em vista que no 

momento em que um vereador se pronunciava em nome da Câmara Municipal de 

Manaus inseria os seus pares. O Presidente esclareceu que não se sentiu ofendido. 

O segundo orador, vereador Daniel Vasconcelos, manifestou sua preocupação 

com a situação da população atingida pelas chuvas torrenciais em Manaus, 

principalmente pela falta de planejamento das gestões municipais anteriores, em 

relação ao acúmulo de lixo nos leitos dos igarapés e, face ao problema, desenvolveu 

o projeto “Despertar para a Educação Ambiental” no bairro São José, parabenizando 

o trabalho da sua equipe e agradecendo o apoio da Prefeitura de Manaus, por meio 

da Secretaria Municipal do Meio Ambiente de Sustentabilidade – Semmas e da 

equipe de recicladores que contribuiu, significativamente, para o êxito da ação. 

Continuando, explicou que foram realizadas visitas às casas dos moradores, 

principalmente dos que residiam próximo aos igarapés, a fim de orientar os 

moradores sobre a importância da preservação do meio ambiente, com a entrega de 

encartes que continham informações sobre o reaproveitamento de materiais 

recicláveis, além da entrega de mudas de plantas ofertadas pela supracitada 

secretaria. Foi aparteado pelos vereadores Kennedy Marques, Lissandro Breval e 

Dione Carvalho. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, encerrando o seu 

discurso, falou da importância do fomento para o setor de reciclagem, reforçou a 

importância da educação ambiental e repudiou a ação de parlamentares que 

usavam as redes sociais para se promoverem, apelando para que tivessem ética 
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profissional. O terceiro orador, vereador Bessa, manifestou-se a respeito da 

rejeição da Casa ao Requerimento n. 3.012/2023, que solicitava audiência pública 

para a discussão de pautas referentes à presença do mediador na sala de aula, de 

autoria do vereador Rodrigo Guedes, em razão da repercussão nas redes sociais, 

ressaltando que votou a favor da propositura. Avançando, discorreu sobre a 

importância do debate sobre o assunto para as mães e seus filhos portadores do 

Transtorno do Espectro Autista – TEA. Foi aparteado pelos vereadores Diego 

Afonso, Rodrigo Guedes, Prof. Samuel, Lissandro Breval. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes e, concluindo, pediu aos seus pares para que 

realizarem a discussão com a participação da Secretaria Municipal de Educação – 

Semed. O quarto orador, vereador Dione Carvalho, defendeu a importância das 

indicações que encaminhou ao Governo do Estado e à Prefeitura de Manaus para a 

realização de cirurgias oftalmológicas das crianças cardiopatas na rede particular de 

saúde, quando o poder público não pudesse realizá-las, em conformidade com a Lei 

n. 8080/1990 do Sistema Único de Saúde – SUS, propondo, ainda, a realização de 

mutirão dos poderes executivos para a efetivação dos procedimentos cirúrgicos. 

Encerrando a sua fala, o orador agradeceu ao proprietário da clínica Opticenter, 

Carlos Sicchar, pela realização de três cirurgias, de forma gratuita, exibindo vídeo 

contendo declarações do médico e da paciente que realizou uma das cirurgias. O 

quinto orador, vereador Rodrigo Guedes, retomou a questão da derrubada do seu 

requerimento, na sessão anterior, para discutir a efetivação da presença de 

mediadores nas escolas municipais para alunos com TEA e outras deficiências, 

esclarecendo que a iniciativa atendeu ao apelo das mães e pais das crianças, que 

queriam externar seus sentimentos. Prosseguindo, citou o programa Câmara 

Cidadã, que representava a essência do parlamento municipal, aproximando os 

parlamentares dos munícipes; ressaltou a gravidade da proibição, informando que 

os pais estavam ingressando na Justiça pelo direito da presença do profissional nas 

salas de aula; e reafirmou que o seu pedido atendeu ao apelo do Conselho 

Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência – CMDPD. Discorreu, ainda, sobre 

as dificuldades que os pais enfrentavam para conseguir o laudo das crianças 

visando ao atendimento, tendo em vista que estava centralizado no âmbito do 

Complexo Municipal de Educação Especial André Vidal de Araújo – CMEE; e 

destacou que a discussão em torno do problema poderia ser ampliada, a partir das 

manifestações dos pais e das informações de especialistas da área, pontuando que 

o parágrafo único, artigo 93 do Regimento Interno deixava claro que os 

requerimentos deveriam ser apresentados no plenário da Casa. Concluindo o seu 

pronunciamento, asseverou que a Prefeitura de Manaus precisava cumprir a Lei 

federal n. 12.764, efetivando os profissionais da mediação escolar na rede municipal 

de ensino e pediu aos seus pares que revissem a rejeição. O sexto orador, 

vereador Capitão Carpê, registrou os cento e oitenta e seis anos que a Policia 

Militar do Estado do Amazonas estava completando, no dia em curso e falou sobre 

sua vida profissional, desde o seu ingresso na citada corporação. O orador 

destacou, em seguida, a relevância da força de segurança estadual, que primava 

pelo zelo, honestidade e correção de propósitos com a finalidade de proteger o 
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cidadão, a sociedade e os bens públicos e privados, coibindo os ilícitos penais e as 

infrações administrativas;  destacou a luta do governador Wilson Lima para tornar a 

tropa mais qualificada, citando o último concurso público realizado; informou que 

estava acontecendo, naquele momento, uma audiência pública na Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas – Aleam a respeito da supracitada instituição e 

pontuou que a mesma estava lutando pela data base e pelas promoções garantidas 

legalmente, solicitando ao governador que atendesse a todos os pleitos, em 

reconhecimento à dedicação da corporação. Foi aparteado pelos vereadores 

Roberto Sabino, Joelson Silva e Bessa. Retomando a palavra, acolheu os 

apartes, felicitou os policiais militares e encerrou o seu discurso com o lema “Servir e 

Proteger”. O sétimo orador, vereador Raulzinho, parabenizou os seus pares pelo 

trabalho que realizavam em prol da causa das crianças com autismo, de igual modo, 

o vereador Marcelo Serafim, pelo pronunciamento no início da sessão, afirmando 

que não aceitava a pecha que estava sendo imputada a alguns parlamentares da 

Casa, pela rejeição do Requerimento n. 3.012/2023. Dando seguimento, rechaçou 

os artifícios utilizados para promoção pessoal, em detrimento da conceituação da 

Casa perante à sociedade. Foi aparteado pelo vereadores Wallace Oliveira, Sassá 

da Construção Civil, Fransuá e Kennedy Marques, Retomando a palavra, 

acolheu os apartes e, concluindo a sua fala, parabenizou a secretária municipal de 

Educação, Dulce Almeida, pelo esforço envidado para solucionar o problema, 

informando que, no mês em curso, seriam convocados, aproximadamente, mil 

mediadores para a rede municipal de ensino. Pela Ordem, o vereador Rodrigo 

Guedes invocou o artigo 16 do Regimento Interno, pedindo à Coordenadoria 

Parlamentar da Casa que investigasse quais os vereadores e as fake news 

divulgadas, em razão das suspeitas levantadas por quatro vereadores da Casa. O 

vereador Capitão Carpê se manifestou em Questão de Ordem, tendo sido a 

mesma considerada improcedente pelo Presidente. Em Questão de Ordem, o 

vereador Wallace Oliveira reportou-se à questão da existência do “gabinete do 

ódio” custeado pela Cota para o Exercício da Atividade Parlamentar – Ceap, com 

imagens e vídeos das sessões e até aquele momento não tinha sido resolvida, 

concordando com o vereador Rodrigo Guedes, para que houvesse investigação das 

duas situações. O Presidente informou que os vereadores tinham a prerrogativa de 

encaminhar a denúncia à Coordenadoria Parlamentar e à Comissão de Ética da 

Casa, e, constatando o término do tempo regimental, prorrogou a sessão até à 

finalização dos trabalhos. O oitavo orador, vereador Sassá da Construção Civil, 

reportou-se ao assunto em voga, exibiu a imagem de uma criança autista 

participando do projeto desenvolvido por ele e declarou que o seu trabalho 

confirmava a sua identificação com a causa das crianças com autismo, rechaçando 

o posicionamento daqueles que se articulavam para ganhar notoriedade. Foi 

aparteado pelos vereadores Bessa, Elan Alencar, Rodrigo Guedes e Fransuá. 

Retomando a palavra, acolheu os apartes e, finalizando, pediu harmonia aos seus 

pares e externou a sua felicidade pelo êxito do projeto Câmara Cidadã. Nada mais 

havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às doze horas e vinte e cinco 
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minutos. E, para que conste, eu, ............................................... (Jacqueline Pinheiro 

de Lima), lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos 

termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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ASSINATURAS DIGITAIS
ROSIVALDO OLIVEIRA CORDOVIL - 335.368.562-68 EM 17/04/2023 12:22:19
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